



区住建局: 精修细护 提升城市“颜值”

□ 记者 何新雨 / 文 吉宇 / 摄

随着城市治理向精细化、现代化不断迈进，为进一步规范市容市貌秩序，提高我区生活环境品质，切实改善辖区居民居住环境，连日来，区住建局积极开展城区市容环境整治行动，着力解决城区管理中存在的突出问题，为居民创造更加宜居的生活环境。

激活“灰色地带” 打造惠民亮点

谁说高架桥只能是冷冰冰的水泥？如今，武进高架桥下“灰”空间正在开启“美颜”模式。近日，不少市民经过府北路长虹路交叉口时发现，高架桥下原先灰白的立柱上出现了形象生动的艺术彩绘。这是区住建局启动高架桥下空间治理工程带来的新景象。

据悉，此次高架桥下空间治理工程以人与自然和谐共生为理念，以恽南田“没骨画”技法的花鸟画为设计灵感，通过对高架立柱进行花鸟彩绘、市政设施出新、绿化提升，再配合亮化照明等多种措施，营造城市里的诗画场景，提升城市主要干道的品质形象。

“现在这里可太漂亮了，让人耳目一新，路过的时候心情都变好了。”住在附近小区的居民葛琴对改造后的高架桥下空间赞不绝口。“近期，我们还会对长虹路与常武路高架口进行立柱出新和彩绘，并对桥下既有绿化提档升级。”区市政公用事业管理处绿化科科长狄克宇告诉记者。

与此同时，牛塘镇丫河村全市首个“低线公园”

丫河活力空间也完工亮相，据了解，该口袋公园充分利用龙江路高架辅桥的桥下空间，打造了集体育运动、康养休闲、亲子娱乐、生态自然于一体的市民公共休闲空间。

“低线公园”是一个相较于“高线公园”提出的新概念，关注点是高架桥的桥下空间，以及地下空间等城市“消极空间”区域的改造，将其转化为集生态、休闲、文化于一体的公共空间。区市政公用事业管理处副主任周泽介绍，该“低线公园”空间长约115米，宽约18米，分东西两块，净空高从0米至4米。

将“工程思维”转变为“治理思维”，高架桥下的空间大有可为。“本次改造是根据不同地块的功能性质和空间区位，将桥下空间分为集会广场区、儿童游乐区、球类竞技区、健身活动区、休闲交友区5个区域，满足不同人群需求，项目分3期施工建设。”周泽表示，目前，1期已建设完成，大大提升了该处的环境面貌，也扩大了周边居民的娱乐休闲区域。

道路改造焕新颜 铺就群众“幸福路”

自城乡环境提升攻坚行动启动以来，区住建局以“绣花功夫”推进城市主干道升级工程，以“民生需求”为导向，以“品质提升”为目标，统筹推进道路安全改造、绿化升级工程，以“绣花功夫”精雕细琢城市脉络，为市民打造“畅安舒美”的出行环境。

作为城区早期建设的交通要道，梅园路（长虹高架—永胜路）因人行道老化、行道树根系拱起等问题，形成多处安全隐患。城市建设一头连着发展，一头连着民生，如何将“闹心事”变成“暖心事”，区住建局在这个春天交出了优秀答卷。

为给群众创造更加宽敞、安全的步行环境，区住建局开展“马路办公”，多次深入现场调研，反复协商讨论，针对实际路况设计改造方案。最终决定通过移除部分绿化带、拆除人行道上原有的大理石砖、重新铺设透水砖的方式来拓宽人行道，如今已完成650米示范段建设，并将原来1.5米宽的人行道增宽至3米。

为提升城市形象和环境品质，消除道路安全隐患，提升车辆行驶舒适感，区住建局启动武南路、淹城路专项维修计划。武南路作为城区交通要道，交叉口区域因车流量大、荷载高，长期存在车辙、沉降等问题。此次改造重点对武南路淹城路交叉口、武南路武宜路交叉口、武南路常武路交叉口三个关键节点实施整体翻新，目前武南路淹城路交叉口已焕然一新，其余路口改造工程正加速推进。

同时，实施淹城路（永胜路—贺家路）快车道维修工程，其中长虹路至贺家路段1万平方米路面已完

成升级，有效解决了该路段坑洼、裂缝等“老大难”问题。“在总结去年试点经验基础上，我们继续推广应用灌注式半柔性路面技术。该技术可以形成兼具沥青柔性与水泥混凝土刚性的复合结构，提高抗车辙能力。”区市政公用事业管理处道路管理科科长宋旭强表示，改造后的路面平整度、耐久性显著增强，彻底告别“补丁式维修”模式，实现了“一次改造、长效受益”的目标。

在保障通行安全的基础上，区住建局同步推进“绿脉提升计划”，对常武路、武南中路等城市轴线实施景观再造。通过“立体化改造+功能化提升”模式，侧分带岛头增设四季花卉组合，绿化带补植金盏菊、矮牵牛等时令花卉，电力箱柜彩绘融入武进文化元素，实现“城市家具”功能性与艺术性的统一。针对武进九洲喜来登酒店等重点窗口区域，实施“微改造精提升”专项行动，运用鸢尾、绣球等多种花境植物打造立体景观，中分带补栽细叶麦冬，创新采用“乔灌草”三级绿化体系，形成错落有致的生态廊道。

目前，常武路沿线、武南中路、淹城中路完成细叶麦冬和草坪补种约1.5万平方米，整体道路景观花化彩化提升面积达1350平方米，实现了增花、增色双重目标，成为城市一道亮丽风景线。“我们在排除一些道路安全隐患的同时，也会通过草花绿植的种植来创造四季有景的道路绿化环境，不断完善城市绿色公共空间体系。”狄克宇表示，他们将持续加大绿化管护力度，建立长效的管理机制，让城市道路颜值更高、绿意更浓，切实提升市民的幸福感和获得感。



从解决“行路难”到实现“漫步美”，从消除“隐患点”到构建“风景线”，武进正以民生温度标注城市高度。随着道路品质提升工程的深入推进，一条条焕然新生的城市动脉，不仅承载着百姓的幸福期待，更彰显着武进城区的精致品格。